

# КАЛУЖСКИЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 8.

1881 г. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ Апрѣля 30.

### I.

*(Къ исполненію).*

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, въ глубокой скорби и въ заботливости оградить чадь православной русской церкви отъ соблазна, приказали: при печатныхъ указахъ разослать всемъ епархіальнымъ преосвященнымъ, а также синодальнымъ конторамъ и главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ прилагаемое посланіе Святѣйшаго Синода, для прочтенія онаго во всехъ церквахъ по совершеніи литургіи, при возможно большемъ стеченіи богомольцевъ. Апрѣля 5-го дня 1881 года.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ возлюбленнымъ о Господѣ чадамъ Святой, Соборной и Апостольской Церкви Россійской, пастырямъ и насомымъ.

Благодать вамъ и миръ да умножится (I Петр. 1, 2).

Попущеніемъ Божиимъ постигло насъ невычайно страшное бѣдствіе. Благочестивѣйшій Государь Императоръ нашъ Александръ Николаевичъ палъ отъ рукъ богоотступныхъ и

вѣроломныхъ убійцъ. Россія болѣзнуетъ великою и глубокою скорбію, поражена ужасомъ и покрыта позоромъ. Для вѣрныхъ сыновъ отечества Возлюбленнѣйшій Монархъ-Отецъ нашъ былъ всегда Особою Священною и неприкосновенною. Русскій народъ видѣлъ въ Немъ прирожденнаго законнаго Государя, преклонялся предъ Нимъ, какъ предъ Избранникомъ Божиимъ, благоговѣлъ предъ печатію Св Духа на челѣ Его; всѣ съ непомятымъ смысломъ и нераствѣннымъ сердцемъ чтили съ любовію высокія качества Его великой и чистой души. Но среди многомилліоннаго, вѣропереданнаго своему Царю народа, какъ плевелы среди пшеницы, нашлись и люди недостойные, нравственно испорченные, изъ которыхъ въ недавнее время составилось хотя малочисленное, но до крайней степени ожесточенное скопище крамольниковъ, готовыхъ на всякое зло. Они-то и дерзнули поднять свято-татственныя руки на помазанника Божья, Благодѣтеля своего народа. Царевубійцы сіи чужды народной жизни, они презрители вѣры и закона; они потеряли человѣчскій разумъ и чувство. Сатанинская гордость, необузданный развратъ, звѣрская злоба, наглое хищничество, безумное безбожіе—вотъ свойства погибельной жизни ихъ. Непрестанная смута, полное безначаліе, совершенное разореніе и истребленіе всего, что дорого челобѣку-гражданину,—вотъ цѣль ихъ злодѣйскихъ усилій и предпріятій. Они называютъ себя людьми; но весь міръ съ негодованіемъ и омерзѣніемъ отвращается отъ нихъ. Они именуются русскими; но Россія съ ужасомъ отвергаетъ ихъ. Нѣкоторые изъ нихъ носятъ названіе православныхъ; но Православная Церковь предаетъ таковыхъ анаѣмъ.

Скорбь наша вопрошаетъ: ради чего щить Господень столько разъ чудесно ограждавшій Священную Главу Государя нашего, отклонился отъ нея? Отвѣтъ ясный: ради того, что мы, грѣшныя, своими беззаконіями привлекли на себя столь страшный гавъ Божій. Много разъ спасалъ для насъ Господь драгоцѣннѣйшую жизнь нашего возлюбленнаго Монарха, чтобы своими чрезвычайными милостями подвигнуть насъ къ покаянію и исправленію жизни. Но мы не только не каялись, а болѣе и болѣе прогнѣвляли Всевышняго своими новыми беззаконіями. И вотъ Онъ поразилъ насъ величайшимъ бѣдствіемъ: восхитилъ внезапно и призвалъ къ Себѣ нашего державнаго Отца и Благодѣтеля Россіи, сподобивъ Его за Его

подвиги вкусить смерть мученическую. Итакъ да усугубимъ нынѣ покаянныя наши чувства и возопіемъ въ Господу съ воплемъ вѣрнымъ: *Сорѣшихомъ, Господи, сорѣшихомъ и крайняго Твоего отвращенія достойни сотворихомся.*

Подлинно, грѣхи и беззаконія растутъ и умножаются въ Русской землѣ, среди насъ, носящихъ имя Христово и именующихся православными. Святая вѣра обуревается и слабѣетъ, заповѣди благочестія не исподвываются, вѣрность церковнымъ уставамъ и порядкамъ нарушается, благіе обычаи оставляются, преданія отеческія ни во что вмѣняются. Въ семейную и супружескую жизнь вошли разладъ и нестроеніе, въ воспитаніе дѣтей разслабленіе и потворство, въ службу государственную и общественную—нерадѣніе и своекорыстіе, въ науку—необузданное вольномысліе, въ душу каждаго—гордость, любостыжаніе, жажда удовольствій, невоздержаніе и зависть. Человѣкомъ спящимъ приде врагъ и веѣлъ плевелы: такъ, посреди нерадѣнія нашего, легкомыслія и развращенія зародились неповиновеніе власти и безбожная крамола. Очистимъ убо себе отъ всякія скверны плоти и духа, творяще святыню во страхъ Божию.

Пастыри и учителя вѣры! къ вамъ первѣе слово наше. *Пасите еже въ васъ стадо Божіе, поспѣвающее не нуждею, но волею и по Бозъ: ниже неправедными прибытки, но усердно* (1 Петр. V, 2). Воодушевитесь святою и разумною ревностью, наставляйте вѣренную вамъ паству въ истинахъ вѣры и заповѣдяхъ Господнихъ. *Проповѣдуйте слово, настоитъ благовременнѣе и безвременнѣе, обличайте, запрещайте, умоляйте со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ* (2 Тим. IV, 2). Учите всѣхъ свято чтить Царскую власть отъ Бога поставленную, внушая и разъясняя, что въ вѣрности и преданности Царю заключается народное благоденствіе. *Образъ будите вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою* (1 Тим. IV, 12). Ограждайте словесныхъ овецъ вашихъ отъ волковъ хищныхъ, приходящихъ въ одеждахъ овчихъ, памятуя, что съ васъ Господь взыщетъ за всякую душу, погибшую по вашему нерадѣнію.

Отцы! вамъ вѣрено Богомъ воспитаніе дѣтей вашихъ. *Блюдите себе, да и ови соблюдены будутъ.* Являйте имъ въ себѣ самихъ живой образъ страха Божія, благочестія, добраго права, вѣрности долгу и присягѣ, повиновенія властямъ, воз-



держанія и порядка. Оберегайте ихъ бдительно отъ всякаго ложнаго мудрованія и соблазна. Въ страшный день судный, когда предстанете съ дѣтьми своими предъ грознаго Судію — какой дадите ему отвѣтъ о вашемъ верадѣніи?

Жены и матери семействъ! на васъ лежитъ святой долгъ сѣять доброе сѣмя грядущихъ поколѣній. Вѣрою и благочестіемъ, кротостью нрава, чистотою и благою, воздержаніемъ и разумомъ слова, плѣняйте мужей и дѣтей своихъ въ доброе житіе и во всякую добродѣтель. Ищите славы себѣ не во вѣшней красѣ, не въ вольности обхожденія, не въ тщеславіи мірскаго многозванія, но въ сокровенномъ сердца челоуѣка: въ терпѣніи, смиреніи, въ служеніи жизненнымъ пуждамъ дома вашего.

Наставники и воспитатели юности и вы, мпящіеся быти мудрыми, люди науки и письменности! Воздержите мысль вашу и слово ваше, да не будетъ свобода вами себѣ присвоенная, соблазномъ и гибелью для немощныхъ. Поминайте слово Господа нашего Іисуса Христа: горе міру отъ соблазновъ. Горе тому кто соблазнитъ единаго отъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ во Христа. Смирите гордость испытующей мысли въ послушаніе вѣры. Не обольщайте себя и братій своихъ живыми призраками свободы посреди несомѣстнаго со свободою рабства грѣху и призраками правъ — посреди забвенія долга, на всѣхъ лежащаго и всѣми пренебрегаемаго. *Бога бойтесь, Царя чтите* (1 Петр. II, 17), со всѣмъ народомъ православнымъ.

Правители и судіи! много дано вамъ, но много и взыщется отъ васъ (Лук. XII, 48). Не для суетной славы, не въ угоду себѣ, не для наслажденія и прибытка пріяли вы власть свою отъ Верховнаго раздаятеля власти, но ради великаго общественнаго служенія; внимайте себѣ, да не безъ ума носите мечъ свой и жезлъ правленія. Ваше призваніе свято, вашъ долгъ стоять на высотѣ его, а не безславить его; хранить власть, а не ослаблять ея. Будучи призваны творить дѣло Божіе, правду и судъ людемъ, памяуйте, что *проклятъ всякъ, творяй дѣло Господне съ небреженіемъ* (Іерем. XLVIII, 10). Соблюдайте законъ, защищайте обиженнаго, карайте виновнаго, не потворствуйте пороку и преступленію, искореняйте соблазны, судите въ свѣтъ истинной вѣры дѣла челоуѣчскія, да не будетъ передъ вами лукавое добрымъ и доброе лукавымъ.



*Работайте не человеку, но Господеву со страхомъ* (Колос. III, 23), и да будетъ для васъ присяга, нынѣ всѣмъ народомъ данная, словомъ и дѣломъ правды на всю жизнь, священнымъ обѣтомъ, произнесеннымъ въ часъ страшнаго на васъ посѣщенія Господня, до крови стоять въ вѣрности Богоизбранному Царю нашему, правдѣ и закону, и души свои положить за вѣру нашу и отечество.

И вы, народъ христіанскій, поселяне, призванные въ свободу милосердіемъ Благодѣтеля нашего въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича! Да будетъ благословенна среди васъ память Его изъ рода въ родъ отнынѣ и до вѣка! Соблюдайте завѣтъ Его, храпите себе яко въ свободѣ чадъ Божіихъ отъ вражескихъ лукавыхъ навѣтовъ и отъ всякаго развращенія. Храните отеческую вѣру православную и добрыя нравы въ себѣ и въ дѣтяхъ вашихъ, возлюбите трудъ и воздержаніе, повинуйтея по закону предержавшимъ властямъ не токмо за страхъ, но и за совѣсть.

Возлюбленная о Господѣ чада святыя Церкви Христовой, ко всѣмъ вамъ пастырское наше слово; ко всѣмъ зываемъ и всѣхъ молимъ: покайтесь! *Се, и стѣкира при корени древа лежитъ: всяко древо, еже не творитъ плода добра, посѣкаемо и со огнь влѣтаемо бываетъ* (Лук. III, 9). Сотворимъ убо плодъ достоинъ покаянія. Какъ поступили люди неневитскіе въ день страшнаго гнѣва Божія, поступимъ и мы: кѣждо да возвратится отъ пути своего лукаваго, да смиритъ себя молитвою и постомъ, — и Господь до-нынѣ хранившій посреди невгодъ и бѣдствій отечество наше, молитвами Пречистыя Своея Матере и всѣхъ святыхъ угодниковъ Божіихъ да сохранить въ мирѣ державу Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ нашего ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА и насъ простить и помилуетъ, яко благо и челоуѣколюбець. Аминь. Подлинное подписали: *Исидоръ Митрополитъ Новгородскій и С.-Петербургскій. Филосей Митрополитъ Кіевскій и Галицкій. Макарій Митрополитъ Московскій и Коломенскій. Александръ Архіепископъ Литовскій. Палладій Епископъ Рязанскій. Протопресвитеръ В. Бажановъ. Протоіерей Іоаннъ Рождественскій.*

**ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:**

Отъ 26-го марта—5 го апрѣля 1881 года за № 673, о повсемѣстномъ въ городскихъ и монастырскихъ церквахъ сборѣ пожертвованій въ пользу попечительства для призрѣнія слѣпыхъ.

*(Къ исполненію).*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 15-го марта 1881 года, № 1132, слѣдующаго содержанія: предсѣдатель главнаго попечительства для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, съ которымъ по опредѣленію Святѣйшаго Синода сдѣлано было сношеніе, увѣдомляетъ, что производство повсемѣстнаго въ городскихъ и монастырскихъ церквахъ сбора пожертвованій въ пользу попечительства для призрѣнія слѣпыхъ предполагается начать съ текущаго 1881 года, а самый сборъ будетъ производиться въ теченіи всей недѣли о слѣпомъ (недѣля 5-я по Пасхѣ), т. е. въ настоящемъ году съ 17 по 23 мая включительно. Руководство же и главные распоряженія по названному сбору приняли на себя управляющіе акцизными сборами, при содѣйствіи и участіи городскихъ головъ; пожертвованія будутъ собираемы въ кружки, запертыя и опечатанныя печатями городскихъ головъ, управляющихъ акцизными сборами или другихъ должностныхъ лицъ акцизнаго управленія, а имена лицъ, которыя примутъ на себя обязанности сборщиковъ, будутъ заблаговременно сообщены настоятелямъ перквей и монастырей или же церковнымъ старостамъ. Справка: въ январѣ 1881 года г. синодальный Оберъ-Прокуроръ предложилъ Святѣйшему Синоду, что предсѣдатель главнаго попечительства для пособія семействамъ воиновъ статсъ-секретарь Гротъ сообщилъ слѣдующее: главное попечительство, по указанію своей Августѣйшей Покровительницы, въ Бозѣ почившей Государыни Императрицы, при-

няло на себя заботу объ облегченіи участи нижнихъ чиновъ, потерявшихъ зрѣнія во время послѣдней русско-турецкой войны. По собраннымъ свѣдѣніямъ оказалось, что число этихъ жертвъ войны весьма значительно, а крайне безотрадное ихъ положеніе вызываетъ полное къ нимъ вниманіе и сочувствіе: лишившись на службѣ отечеству самаго драгоценнаго дара Божія—зрѣнія и потерявъ возможность собственными трудами добывать себѣ средства существованія, слѣпцы войны, по возвращеніи на родину, становятся тяжелымъ бременемъ для своихъ, въ большинствѣ случаевъ совершенно недостаточныхъ, семействъ, такъ какъ они требуютъ не только содержанія, но и постояннаго за собою ухода. Состояніе ихъ ухудшается еще вынужденною слѣпотою бездѣятельностію, особенно тяжело для людей молодыхъ, полныхъ физическихъ силъ и съ дѣтства привыкшихъ къ усиленному труду. Изыскивая способы для возможнаго улучшенія участи этихъ страдальцевъ, главное попечительство прежде всего остановилось на мысли, что богадѣленный способъ призрѣнія, осуждающій ихъ на постоянное бездѣйствіе и отчужденіе отъ семьи и родины, не можетъ послужить къ ихъ устройству, а потому, руководствуясь примѣрами иностранныхъ государствъ, и въ особенности Саксоніи и Англіи, гдѣ дѣло помощи слѣпымъ поставлено на вполне разумныхъ основаніяхъ, попечительство рѣшилось произвести первый въ Россіи опытъ обученія слѣпцовъ доступнымъ для нихъ мастерствамъ, съ тѣмъ, чтобы предоставить имъ возможность въ будущемъ работать и имѣть отъ трудовъ своихъ хотя нѣкоторый заработокъ, и съ этою цѣлью учредило въ С.-Петербургѣ убѣжище, первоначально въ самыхъ скромныхъ размѣрахъ, на 8 человѣкъ, гдѣ призрѣваемые, потерявшие зрѣніе нижшіе чины, обучаются корзинному ремеслу, наиболее легко усвоиваемому слѣпыми. Успѣхъ превзошелъ ожиданія попечительства: слѣпцы довольно скоро ознакомились съ искусствомъ плетенія разнаго рода корзинъ изъ ивовыхъ прутьевъ, соломенныхъ матовъ и камыше-



выхъ переплетовъ для мебели, приобрѣли энергію, бодрость духа и надежду на лучшее будущее; въ настоящее время произведенія ихъ уже продаются, причемъ часть заработка поступаетъ въ ихъ пользу, а одинъ изъ нихъ, наиболѣе успѣвшій въ мастерствѣ, возвращенъ на родину, гдѣ, при помощи главнаго попечительства, устроена для него мастерская и организованъ правильный сбытъ его работъ. Въ виду такихъ отрядныхъ результатовъ, главное попечительство увеличило число призрѣваемыхъ въ с.-петербургскомъ убѣжищѣ до 14 человекъ и приняло на себя инициативу въ устройствѣ подобнаго же учрежденія въ Кіевѣ, гдѣ въ 1880 году открыто убѣжище для слѣпыхъ на 10 человекъ. Независимо отъ сего главное попечительство командировало дважды, въ 1879 и 1880 годахъ, опытнаго окулиста, доктора медицины Скребницкаго, въ разныя губерніи Россіи для осмотра ослѣпшихъ воиновъ и для подавія возможной медицинской или оперативной помощи тѣмъ изъ нихъ, кто еще подавалъ надежду на выздоровленіе или хотя-бы неполное возвращеніе зрѣнія. Докторъ Скребницкій въ оба раза осмотрѣлъ 444 человекъ слѣпцовъ, произвелъ глазныхъ операцій, многимъ больнымъ предписалъ терапевтическое леченіе и назначилъ очки, высланные имъ затѣмъ отъ главнаго попечительства. Такъ какъ подобныя періодическія командировки, при всей приносимой ими пользѣ, требуютъ значительныхъ затратъ, и сверхъ того большинство глазныхъ болѣзней уступаетъ лишь продолжительному леченію въ особо для того приспособленныхъ помѣщеніяхъ, то поэтому главное попечительство, при содѣйствіи мѣстнаго военнаго начальства, организовало осмотры слѣпцовъ чрезъ посредство военно-окружныхъ окулистовъ, причемъ нуждающіеся въ долговременномъ леченіи помѣщаются въ военныхъ госпиталяхъ, а все расходы по сбору слѣпцовъ, какъ было и при поѣздкахъ доктора Скребницкаго, производится изъ средствъ главнаго попечительства. Мѣра эта дала возможность нѣсколькимъ десяткамъ слѣпыхъ вновь видѣть свѣтъ и

различать крупные предметы, а слѣдовательно, по крайней мѣрѣ, обходиться безъ посторонняго за ними надзора, нѣкоторымъ же слѣпцамъ зрѣніе возвращено окончательно. Равнымъ образомъ главное попечительство озаботилось помочь потерявшимъ зрѣніе воинамъ въ полученіи всѣхъ тѣхъ видовъ вспомоствованія отъ казны, на которое имъ предоставлено право по закону, и въ возможномъ увеличеніи этихъ пособій, необходимыхъ въ виду безпомощнаго ихъ положенія. Наконецъ изъ суммъ попечительства выдано 475 наиболее нуждавшимся слѣпцамъ въ единовременное пособіе 8,998 руб. Всѣ указанныя мѣропріятія принесли извѣстные благотворные результаты; но тѣмъ не менѣе большинство ослѣпшихъ во время минувшей войны солдатъ, къ сожалѣнію, какъ извѣстно попечительству, находится еще и до настоящаго времени въ крайне-бѣдственномъ состояніи. Двухлѣтній опытъ дѣятельности главнаго попечительства въ указанномъ направленіи показалъ, что для достиженія преслѣдуемой попечительствомъ цѣли — устройства судьбы всѣхъ потерявшихъ на войнѣ зрѣніе солдатъ, необходимо привлечь къ сему дѣлу возможно большее число лицъ, сочувствующихъ стремленіямъ попечительства и имѣющихъ возможность войти со слѣпцами въ непосредственныя отношенія, ближе узнать ихъ нужды, положеніе и потребности. Съ другой стороны главное попечительство не могло не признать, что слѣпые другихъ сословій, число которыхъ, по приблизительному исчисленію, доходитъ въ Россіи до 100,000 человекъ, и о которыхъ до настоящаго времени рѣшительно никто не заботится, также имѣютъ полное право на призрѣніе и участіе. Въ этихъ видахъ главное попечительство возбудило ходатайство объ образованіи особаго попечительства для призрѣнія слѣпыхъ вообще и о присвоеніи этому учрежденію, въ память материнской заботливости ослѣпшихъ вусопшей Государыни Императрицы, наименованія „Маріинскаго“. Проектируемое попечительство будетъ состоять изъ неограниченнаго числа членовъ и приметъ на себя устрой-

ство разумной помощи для всѣхъ слѣпцовъ, безъ различія сословій, пола и возраста. Въ это новое учрежденіе главное попечительство предполагаетъ передать какъ всѣ суммы, пожертвованныя въ пользу ослѣпшихъ нижнихъ чиновъ, такъ и тѣ находящіяся въ его распоряженіи суммы, которыя не будутъ израсходованы до его закрытія. Но при обширности предстоящей попечительству о слѣпыхъ задачи и при постоянномъ, непрерывно развивающемся характерѣ его дѣйствій, средства, которыя будутъ доставлены ему главнымъ попечительствомъ, могутъ составить лишь основной фондъ для начала его дѣятельности и окажутся совершенно недостаточными для дальнѣйшаго ея направленія и развитія. Тѣмъ не менѣе слѣдуетъ надѣяться, что благотворительная и истинно христіанская цѣль попечительства о слѣпыхъ вызоветъ сочувствіе и вниманіе къ нему со стороны общества, могущаго путемъ пожертвованій въ пользу попечительства содѣйствовать приученію слѣпцовъ къ честному труду и расширенію ихъ міровоззрѣнія обученіемъ грамотѣ. Необходимо лишь организовать дѣло благотворенія и привлечь къ участию въ немъ народъ, охотно жертвующій свои трудовыя копѣйки, когда ему ясна благая цѣль пожертвованія. Православная церковь искони стояла впереди общества въ дѣлѣ благотворительности и призрѣнія убогихъ, слабыхъ и угнетенныхъ; ей-же и ея представителямъ—духовенству слѣдуетъ оказать содѣйствіе въ организаціи сбора пожертвованій для помощи слѣпцамъ. Для напоминанія христіанамъ о лежащей на нихъ нравственной обязанности не оставлять безъ призрѣнія и заботы лишенныхъ зрѣнія страдальцевъ, церковью установлено чествованіе, въ недѣлю 5-ю по Пасхѣ, совершеннаго Спасителемъ чуда исцѣленія слѣпородженнаго. Разъясненіе съ церковной кафедры смысла читаемаго въ названную недѣлю евангельскаго разсказа объ этомъ чудѣ, ознакомленіе при этомъ народа съ значеніемъ и цѣлью дѣятельности учреждаемаго попечительства для призрѣнія слѣпыхъ, указаніе необходимости въ семъ дѣлѣ мір-



ско́й помощи—несомнѣнно вызвать въ средѣ слушателей состраданіе къ слѣпцамъ и желаніе помочь имъ, а произведенный послѣ такого слова въ храмахъ сборъ пожертвованій въ пользу слѣпыхъ можетъ дать попечительству, хотя отчасти, необходимыя для него средства. Въ виду вышеизложеннаго статсъ-секретарь Гротъ просилъ г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода о содѣйствіи къ исходатайствованію разрѣшенія на повсемѣстный въ городскихъ и монастырскихъ церквахъ сборъ, въ недѣлю о слѣпомъ, пожертвованій въ пользу попечительства для призрѣнія слѣпыхъ и къ порученію священнослужителямъ произносить въ эту недѣлю соотвѣтствующее слово, послѣ чего уже производить и самый сборъ пожертвованій; о послѣдующемъ же увѣдомить. Къ сему присовокуплено, что въ случаѣ полученія означеннаго разрѣшенія, попечительство озаботится назначеніемъ своихъ уполномоченныхъ для сбора и пересылки пожертвованій, снабженія ихъ кружками и принятіемъ другихъ, необходимыхъ по сему предмету распоряженій. По опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 28-го января—28-го февраля 1871 года предоставлено было г. синодальному Оберъ-Прокурору увѣдомить статсъ-секретаря Грота, что со стороны Святѣйшаго Синода не встрѣчается препятствій къ установленію въ недѣлю о слѣпомъ повсемѣстнаго въ городскихъ и монастырскихъ церквахъ сбора пожертвованій въ пользу учреждаемаго особаго попечительства для призрѣнія слѣпцовъ, съ порученіемъ священнослужителямъ произносить въ эту недѣлю соотвѣтствующее слово, и что относительно сего будутъ сдѣланы надлежащія по духовному вѣдомству распоряженія по полученіи отъ статсъ-секретаря Грота увѣдомленія о томъ, съ какого времени онъ предполагаетъ начать упомянутый сборъ. Приказали: Согласно изъясненному ходатайству предсѣдателя главнаго попечительства для пособія семействамъ воиновъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: разрѣшить съ текущаго 1881 года производить въ продолженіи всей недѣли о слѣпомъ во всехъ городскихъ и монастырскихъ

церквахъ сборъ пожертвованій въ пользу попечительства для призрѣнія слѣпыхъ тѣмъ порядкомъ, какой указанъ председателемъ главнаго попечительства для пособія семействамъ воиновъ, и безъ всякой отвѣтственности за сохраненіе собираемыхъ пожертвованій со стороны причтовъ церквей и монастырскаго начальства, предложивъ присемь священнослужителямъ городскихъ и монастырскихъ церквей произносить въ недѣлю о слѣпомъ соответствующее означенному сбору пожертвованій слово. О чемъ и дать знать, для исполненія, по духовному вѣдомству чрезъ напечатаніе настоящаго опредѣленія и прописанной справки въ журналъ „Церковный Вѣстникъ“. Апрель 7-го дня 1881 года.

Отъ 13 февраля—12 марта 1881 года за № 456, объ отмѣнѣ состоявшагося 24-го октября 1875 г. постановленія екатеринославскаго губернскаго земскаго собранія объ обязательномъ страхованіи зданий сельскихъ церквей въ губерніи.

(Къ сведѣнію). По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ вѣдѣніе Правительствующаго Сената, изъ 1-го департамента, отъ 13-го января 1881 года, за № 1288, слѣдующаго содержанія: по указу Его Императорскаго Величества, Правительствующій Сенатъ слушалъ дѣло по вѣдѣнію Святѣйшаго Правительствующаго Синода объ отмѣнѣ состоявшагося 24-го октября 1875 года постановленія екатеринославскаго губернскаго земскаго собранія, коимъ привлечены къ обязательному взаимному земскому страхованію на трехлѣтіе съ 1877 года зданія сельскихъ церквей въ екатеринославской губерніи. Приказали: екатеринославское губернское земское собраніе въ очередную сессию 24-го октября 1875 года, постановило привлечь къ обязательному взаимному земскому страхованію на трехлѣтіе съ 1877 года зданія сельскихъ церквей въ екатеринославской губерніи, и когда затѣмъ причтъ одной церкви не согласился застраховать оную въ земствѣ, то

губернская земская управа просила мѣстное епархіальное начальство вмѣнить въ мѣхъ причтамъ въ обязанность, чтобы они точно исполняли настоящее постановленіе губернскаго земскаго собранія, какъ не опротестованное въ свое время надлежащимъ порядкомъ и вошедшее въ законную силу. Святѣйшій Синодъ, коему было представлено екатеринославскимъ епархіальнымъ начальствомъ настоящее требованіе губернской управы, собравъ обстоятельнаго дѣла съ законами, нашелъ: 1) на основаніи ст. 6 Высочайше утвержденнаго 7-го апрѣля 1864 года положенія о взаимномъ земскомъ страхованіи, обязательному земскому страхованію подлежатъ какъ частныя, такъ и общественныя строенія, находящіяся въ чертѣ крестьянской усадьбы осѣлости. Но какъ кругъ дѣйствій земскихъ учрежденій ограничивается только предметами, вѣдѣнію ихъ предоставленными, то къ общественнымъ строеніямъ, подлежащимъ обязательному земскому страхованію, должны принадлежать только тѣ общественныя зданія, которыя находятся въ вѣдѣніи земства, какъ-то: запасныя магазины, больницы и т. п., а никакъ ни церкви, которыя со вѣмъ ихъ имуществомъ и хозяйствомъ состоятъ въ вѣдѣніи духовнаго начальства, дѣйствующаго на основаніи существующихъ по духовному вѣдомству правилъ; и 2) по точному смыслу ст. 7 положенія о земскихъ учрежденіяхъ 1-го января 1864 года, учрежденія эти въ постановленіяхъ и распоряженіяхъ своихъ не могутъ выходить изъ круга указанныхъ имъ дѣлъ, принадлежащихъ къ кругу дѣйствій правительственныхъ, сословныхъ и общественныхъ властей и учрежденій, и всякое опредѣленіе ихъ, въ противность сему постановленному, признается недѣйствительнымъ. Какъ православныя церкви ни по управленію, ни по хозяйству, не подлежатъ вѣдомству земскихъ учрежденій, а состоятъ въ духовномъ вѣдомствѣ, то земскія собранія безъ согласія духовнаго начальства не могутъ дѣлать по отношенію къ церквамъ никакихъ обязательныхъ для духовнаго вѣдомства постановленій. По симъ соображеніямъ, Святѣй-



шій Синодъ просилъ Правительствующій Сенатъ, признавъ состоявшееся 24-го октября 1875 года постановленіе екатеринославскаго губернскаго земскаго собранія объ обязательномъ страхованіи селскихъ церквей недвижимымъ, таковое отмѣнить. Разсмотрѣвъ изложенныя обстоятельства, Правительствующій Сенатъ находитъ, что вопросъ о томъ, должны-ли быть привлекаемы къ обязательному страхованію церкви, часовни и т. п. зданія, предназначенныя для отправленія богослуженія и расположенныя въ чертѣ крестьянской усадебной осѣдлости, не разрѣшается положительно дѣйствующимъ положеніемъ о взаимномъ земскомъ страхованіи. Какъ однако-же обязательное взаимное земское страхованіе, обнимающае собою находящіяся въ чертѣ крестьянской усадебной осѣдлости строенія, имѣетъ цѣлю обезпеченіе отъ пожарныхъ убытковъ тѣхъ лицъ и обществъ, собственностью которыхъ составляютъ принятыя на страхъ строенія; церкви-же съ ихъ имуществомъ, относящимся по законъ (ст. 413, т. X, ч. I, св. зак. гражд.) къ числу имуществъ, принадлежащихъ разнымъ установленіямъ, не составляютъ собственности какихъ-либо частныхъ лицъ или обществъ, хотя и могутъ быть устраиваемы иждивеніемъ сихъ послѣднихъ, то, въ виду сего, церкви, часовни и т. п. зданія немогутъ быть привлекаемы къ обязательному земскому страхованію; пріемъ же оныхъ на страхъ въ земство по добровольному страхованію зависитъ отъ взаимнаго соглашенія духовнаго вѣдомства съ подлежащимъ земствомъ. Въ виду сего и принимая во вниманіе, что хотя постановленіе екатеринославскаго губернскаго земскаго собранія 24-го октября 1875 года и не было въ свое время опротестовано губернаторомъ, тѣмъ не менѣе оно по точному смыслу ст. 7 положенія о земскихъ учрежденіяхъ, не имѣетъ обязательной силы для духовнаго начальства, въ вѣдѣніи коего состоятъ зданія сельскихъ церквей, Правительствующій Сенатъ опредѣляетъ: разъяснить екатеринославскому губернскому земскому собранію незаконность вышеупомянутаго постановленія

о привлеченіи къ обязательному взаимному страхованію зданій сельскихъ церквей въ губерніи. О чемъ для надлежащаго исполненія екатеринославскому губернатору послать указъ, а въ Святѣйшій Правительствующій Синодъ сообщить вѣдѣніемъ. Приказали: объ изъясненномъ вѣдѣніи Правительствующаго Сената напечатать для свѣдѣнія по духовному вѣдомству въ журналъ „Церковный Вѣстникъ“.

## II.

### Распоряженія Епархіального Начальства.

I. *Опредѣленіе Консисторіи, отъ 13 апрѣля, по поводу кончины Преосвященнаго Григорія, Архіепископа Калужскаго*

Въ экстренномъ засѣданіи Калужской Духовной Консисторіи, состоявшемся 13 апрѣля сего 1881 г., по поводу смерти Преосвященнаго Архіепископа Калужскаго Григорія, между прочимъ, заслушано было посмертное посланіе почившаго Архиаствыря къ своей паствѣ слѣдующаго содержанія: „Буди имя Господне благословенно. Слава тебѣ Троице Святая, единосущная и нераздѣльная: Отче и Сыне и Св. Душе! Благодарю Тя, Создателя моего, давшаго мнѣ жизнь и приведшаго оную къ концу сему. Благодарю Тя, прееблагаго промыслителя моего, хранившаго мя, во все теченіе житія земнаго, и утѣшавшаго милостями своими, при моихъ безчисленныхъ грѣхахъ вольныхъ и невольныхъ. Слава неизрѣченной благости Твоей и долготерпѣнію! — Молю Тя, Спасителя моего, прости мнѣ вся грѣхопаденія моя, отпусти вся неправды моя, разрѣши вся беззаконія моя, омой вся скверны души и тѣла моего. Божествен-

ною своею кровію, юже излилъ еси на крестѣ твоемъ. Да не одолѣетъ моя злоба Твоѣ неизреченной благодати и милосердія, и яко же хощеша устрой мой жребій. Предаю себя въ рудѣ челоуѣколюбія Твоего и благостыни. Чада и братія моя о Господь, явите и вы мнѣ милость и благодать свои. Если кого оскорбилъ и обидѣлъ чѣмъ либо волно или невольно, намъренно или ненамъренно, по недоразумѣнію или по недовольному вниманію, простите и отпустите мнѣ прегрѣшенія моя противъ васъ, какъ и я прощаю всѣмъ и все отъ всего сердца моего. Простите мои немощи, мою лѣность въ дѣлахъ служенія, да будетъ и къ вамъ милостивъ Господь нашъ и Судія. Служители Господни помяните меня недостойнаго въ святыхъ молитвахъ вашихъ, да помогутъ мнѣ избавитися отъ осужденія и содѣлаться наслѣдникомъ блаженства вѣчнаго, въ царствѣ Господа нашего, Ему же слава во вѣки вѣковъ. Аминь".

Опредѣлили: посланіе это отпечатать въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ для прочтенія онаго во всѣхъ монастыряхъ и церквахъ Калужской епархіи въ 40 д. по кончинѣ Архипастыря.

II. О перемѣнѣ книжекъ на процентныя вклады Государственнаго банка прежняго образца (желтыхъ) на книжки новаго образца.

Калужская Духовная Консисторія слушала отношеніе Государственнаго банка, отъ 16 марта за № 2695, коимъ банкъ, имѣя въ виду, что изъ числа выданныхъ изъ онаго до 15 февраля 1864 г. на процентныя вклады желтыхъ книжекъ прежняго образца многія не предъявлены къ обмѣну на книжки синія новаго образца, въ



томъ числѣ книжка выданная въ 1863 г. за № 2695 на имя Консисторіи на 100 р., принадлежащихъ Мосальскаго уѣзда Троицкой церкви с. Берны, просить Консисторію сдѣлать распоряженіе о доставленіи оной въ банкъ, сколь возможно не въ продолжительномъ времени. Приказали и Высокопреосвященство утвердить: согласно отношенію, отъ причта и церковнаго старосты с. Берны теперь же истребовать для перемѣны на другую новаго образца желтую книжку Государственнаго банка на 100 руб., выданную въ 1863 г. № 6295, а вмѣстѣ объявить чрезъ припечатаніе въ ближайшемъ № епархіальныхъ вѣдомостей и всѣмъ прочимъ причтамъ и старостамъ, чтобы тѣ изъ нихъ, въ церквахъ которыхъ имѣются книжки Государственнаго банка прежняго образца (желтыя), безъпромедленія высклали ихъ или въ Государственный банкъ, если вклады дѣлали и книжки на таковыя получали сами непосредственно, и въ Консисторію, если то и другое дѣлалось чрезъ послѣднюю.

III. *Объ исполненіи со стороны духовныхъ лицъ безъ замедленія законныхъ требованій землемроговъ въ мѣто сего 1881 г.*

Калужская Духовная Консисторія слушала отношеніе Калужскаго губернскаго правленія, отъ 30 марта за № 768, слѣдующаго содержанія: губернское правленіе, утвердивъ росписаніе дѣламъ, назначеннымъ къ исполненію въ мѣто сего 1881 г. уѣзднымъ землембрамъ: Калужскому—Попову, Мосальскому—Малиновскому, Козельскому—Павлову, Жиздринскому—Виноградову, Боровскому—Никольскому, Лихвинскому—Блаженкову, и д. Мещовскаго—Копылову и помощникамъ губернскаго зем-

лембра Ставровскому и Романовскому, постановленіемъ 5 марта сего года опредѣлила между прочимъ: всѣмъ полицейскимъ управленіямъ предписать по отношеніямъ межевыхъ чиновъ безъ замедленія исполнять законныя ихъ требованія, а для соблюденія сего со стороны управленія государственными имуществами, мѣстныхъ по крестьянскимъ дѣламъ учреждений и духовнаго вѣдомства сообщить для должнаго распоряженія въ управление государственными имуществами, губернское по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе и Духовную Консисторію Приказали: чрезъ епархіальныя вѣдомости предписать благочиннымъ и причтамъ епархіи, чтобы безъ замедленія исполняли всѣ касающіяся ихъ законныя требованія землемѣровъ, командированныхъ губернскимъ правленіемъ для исполненія межевыхъ дѣлъ въ теченіе нынѣшняго лѣта. О чемъ, съ препровожденіемъ списка благочинныхъ и депутатовъ, увѣдомить чертежное отдѣленіе губернскаго правленія и просить оное сообщить списокъ этотъ командированнымъ для межеванія землемѣрамъ на тотъ конецъ, чтобы съ требованіями своими о командированіи къ нимъ депутатовъ съ духовной стороны они заблаговременно обращались къ благочиннымъ, въ округѣ которыхъ имѣются для сего особо избранные духовенствомъ священники, и при этомъ, какъ для распоряженія благочиннымъ по этимъ командировкамъ, такъ и на прибытіе депутатовъ въ мѣста вызова къ назначенному сроку давали бы тѣмъ и другимъ нужное время сообразно съ разстояніемъ.

III.

**Свѣдѣнія по Епархіальному Управленію.**

*Опредѣлены:* 1) *на вакансіи настоятелей:* въ приходѣ Воротынскомъ помощникъ настоятеля тогожъ прихода Алексѣй *Златоустовскій*, — марта 26; въ с. Батищевѣ настоятель священникъ с. Калугова Сергѣй *Марковъ*, — апрѣля 4; въ с. Богоявленское окончившій курсъ семинаріи, изъ учителей уѣзднаго училища, Александръ *Печеневъ*, — марта 24; въ с. Гирѣво окончившій курсъ семинаріи сельскій учитель Михаилъ *Сокольскій*, — апрѣля 6. 2) *На вакансіи помощниковъ настоятелей:* въ с. Перестряжи тогожъ села псаломщикъ въ санѣ діакона Алексѣй *Ждановъ*, — апрѣля 1; въ с. Упрямово окончившій курсъ семинаріи, изъ учителей, Николай *Крыловъ*, — марта 25; въ с. Рохманову слободку окончившій курсъ семинаріи изъ учителей Иванъ *Остроумовъ*, — марта 19. 3) *На псаломщицкія вакансіи:* въ с. Перестряжи сверхштатный причетникъ тогожъ села Петръ *Золотовъ*, — марта 24; въ с. Вознесенское (Тарусскаго уѣзда) и. д. псаломщика с. Дмитриевскаго на Черенети Петръ *Ремезовъ*, — апрѣля 1; въ с. Кудрявцы бывшій причетникъ с. Клена Иванъ *Лебедевъ*, — марта 26; въ с. Щелканово окончившій курсъ семинаріи Сергѣй *Чупровъ*, — апрѣля 3.

*Произведенъ въ санъ діакона псаломщикъ с. Брыни (Жиздринскаго уѣзда) Алексѣй Зерцаловъ*, — марта 25.

*Уволенъ за штатъ и. д. псаломщика с. Кондрыкина Василій Бьялевъ*, — марта 30.



Исключаются из списков умершие: 1) священники — с. Флоровскаго Іоаннъ *Бьялевъ*, — марта 18; с. Сухининокъ *Василій Знаменскій*, — апрѣля 4. 2) Діаконы, состоявшіе на псаломщицкихъ вакансіяхъ с. Шелканова *Алексѣй Чебышевъ*, — марта 10; Мосальскаго собора *Александръ Скворцовъ*, — марта 8.

Имѣются праздныя вакансіи:

1) **Настоятельская** при Никитской город. Калуги церкви.

2) **Помощническая** — въ селахъ Кстицахъ, Лихвинскаго уѣзда; Флоровскомъ, Калужскаго уѣзда.

3) **Псаломщицкія** — въ селахъ: Васильевскомъ Мосальскаго уѣзда; въ Юрьевѣ, Козельскаго уѣзда; Солопкахъ, Тарусскаго уѣзда.

---

Членъ Консисторіи, Каѳедральн. Протоіерей *А. Колыбельн.*

Секретарь *Н. Томашевскій.*

# ПРИБАВЛЕНІЯ

## КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Два годовому изданію  
3 руб. безъ пересылки,  
3 р. 70 к., съ пересыл-  
кою и упаковкою.

№ 8.

Выходятъ два раза въ  
мѣсяць 15 и 30 или  
31 числомъ.

1881 г.

Апрѣля 30.

Содержаніе: Высокопреосвященнѣйшій Григорій II, Архіепископъ Калужскій (некрологъ). Рѣчь и Слово, сказанныя при гробѣ Высокопреосвященнѣйшаго Григорія. Объявленія.

### ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШІЙ ГРИГОРІЙ II-й, АРХІЕПИСКОПЪ КАЛУЖСКІЙ.

(Некрологъ).

Въ свѣтлые и радостные дни Пасхи 1881 года Богу угодно было послать Калугѣ и всей Калужской паствѣ тяжелую скорбь, къ не остывшей еще глубокой печали о кончинѣ Отца-Государя прибавить новое горе о кончинѣ досточимаго Отца-Архипастыря. Въ понедѣльникъ Пасхи, 13 апрѣля, въ 6 часовъ и 40 мин. утра, послѣ кратковременной болѣзни, тихо и мирно окончилъ жизнь свою на 75 году отъ рожденія, предавъ праведную душу Господу, нашъ дорогой Отець Архипастырь, Высокопреосвященнѣйшій Григорій, Архіепископъ Калужскій.

29 лѣтъ, 4 мѣсяца и 4 дня, со дня рукоположенія, онъ управлялъ Калужскою паствою. Уже эта одна продолжительность его Архипастырскаго служенія на одномъ мѣстѣ громко свидѣтельствуетъ о взаимной любви, довѣрїи и добрыхъ отношеніяхъ между Архипастыремъ и паствою.

По истинѣ Высокопреосвященнѣйшій Григорій былъ добрый пастырь, по евангельскому выраженію, готовый душу свою положить за овцы своя, и вовсе управление епархіею пользовался любовью и уваженіемъ паствы и оставилъ по себѣ дорогую память въ сердцахъ пасомыхъ. Не говоря объ его умѣ и образованіи, которые не все изъ пасомыхъ могли цѣнить, онъ все извѣстенъ былъ по своимъ дѣламъ. Это былъ преимущественно человекъ дѣла, никакое дѣло, какъ бы оно ни было многосложно и запутано, сколько отъ него зависѣло, не залеживалось и не замедлялось у него. При этой скорости рѣшенія дѣлъ, онъ пользовался всеобщею любовью и уваженіемъ за справедливость рѣшенія. Все извѣстно было, что онъ не имѣлъ приближенныхъ къ себѣ совѣтниковъ и лицепріятія не оказывалъ ни къ кому. Будучи справедливымъ и строгимъ по закону въ взысканіи за проступки, въ тоже время онъ оказывалъ отеческое вниманіе къ личности судимыхъ имъ и наказуемыхъ. Раскаяніе виновнаго всегда вызывало у него смягченіе и облегченіе наказанія, а бѣдность и нищенство виновнаго, какъ бы ни было низко и непростительно преступленіе, привлекала его сердечное участіе и милостивое воспомоществованіе. При этомъ доступъ къ нему всегда, во всякое время, и для всехъ одинаково былъ открытъ, и всякій шелъ къ нему съ полною увѣренностію и надеждою быть выслушаннымъ и получалъ рѣшительный отвѣтъ. Эта-то доступность покойнаго Архипастыря, нелицепріятная справедливость, соразмѣряемая милостивою участливостію, екорость въ дѣлахъ заслужили искреннюю любовь и уваженіе къ нему всехъ пасомыхъ, какъ къ правителю епархіи. Видимая же все извѣстная всѣмъ строгая подвижническая жизнь, постническіе и молитвенные подвиги и дѣла милостыни возбуждали постоянное благоговѣнное къ нему всеобщее уваженіе, какъ къ примѣрному пастырю и учителю. По этому кончина его произвела во всехъ пасомыхъ



искреннее сожалѣніе о разлукѣ съ нимъ, и воспомина-  
ніе о немъ на долго останется во всѣхъ сердцахъ паствы  
съ искреннимъ уваженіемъ къ нему и неліцемерною по-  
хвалою, и много слезъ будетъ пролито по немъ меньшею  
братією Христовою.

Болѣе подробная характеристика покойнаго Архи-  
пастыря представлена въ рѣчахъ, которыя будутъ напе-  
чатаны за симъ. Для подробной біографіи покойнаго  
еще не настало время. Редакція усерднѣйше проситъ  
всѣхъ, кто зналъ и уважалъ его, сообщать свои воспо-  
минанія въ редакцію, для помѣщенія въ Епархіальныхъ  
Вѣдомостяхъ. На память объ немъ теперь мы сообщимъ  
только краткій формулярный его списокъ и свѣденія о  
последнихъ дняхъ его жизни, о кончинѣ и погребеніи.

Высокопреосвященнѣйшій Григорій II, Архіепископъ  
Калужскій, по мірскому имени Николай Митькевичъ, былъ  
сынъ священника Черниговской губ. и уѣзда, села Жуков-  
ки, Василя, родился въ 1807 году. Первоначальное обра-  
зованіе получилъ въ Черниговскомъ училищѣ и семинаріи,  
а потомъ въ Кіевской Академіи. По окончаніи курса въ  
академіи въ 1831 г. съ степенью магистра, былъ опре-  
дѣленъ бакалавромъ богословскихъ наукъ въ той же  
академіи. 10 октября 1831 года постриженъ въ мона-  
шество, 25-го посвященъ въ іеродиакона, 30 октября въ  
іеромонаха и оставался въ Кіевской академіи до октября  
1833 года, проходя и должность помощника бібліоте-  
каря академіи. 14 октября 1833 года перемѣщенъ на  
должность инспектора Казанской духовной семинаріи, а  
отсюда 14 августа 1836 года переведенъ на должность  
инспектора Кіевской академіи и 14 октября возведенъ  
въ санъ архимандрита. 13 февраля 1837 г. получилъ  
званіе экстраординарнаго профессора богословскихъ на-  
укъ, 16 августа того же года опредѣленъ членомъ цен-  
зурнаго комитета при академіи. 8 января 1838 года опре-  
дѣленъ ректоромъ Ярославской духовной семинаріи, от-  
куда въ 1843 году былъ вызванъ на чреду священнослу-

женія и проповѣди въ С.-Петербургъ, 21 июня 1844 г. опредѣленъ ректоромъ Казанской духовной академіи, съ присвоеніемъ ему лично степени настоятеля первокласнаго монастыря.

Въ 1851 году, по докладу Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше назначенъ Епископомъ Калужскимъ и Боровскимъ, хиротонисованъ во Епископа 9 декабря, а 24 декабря прибылъ въ епархію и вступилъ въ управленіе оною. По Высочайшему повелѣнію, присутствовалъ въ Свят. Синодѣ съ 7 июня 1860 года по 3 мая 1862 года. За дѣятельное служеніе на пастырскомъ поприщѣ заревностное попеченіе объ охраненіи и утвержденіи истинной вѣры 20 апрѣля 1869 года Всемилостивѣйше возведенъ въ санъ Архіепископа. Во время управленія епархіею состоялъ Почетнымъ Членомъ Императорскаго Русскаго Археологическаго Общества, Казанской духовной Академіи, общества оподаянн помощи утопающимъ, общества попеченія о раненыхъ и больныхъ вѣнахъ и статистическаго комитета, и вице-президентомъ Калужскаго попечительнаго комитета о тюрьмахъ. Въ 1867 году въ августѣ мѣсяцѣ былъ вызванъ въ Москву на юбилей 50 лѣтняго архіерейскаго служенія покойнаго митрополита Московскаго Филарета, а въ 1880 году въ мартѣ былъ командированъ въ Тверь для погребенія тамошняго архіепископа и члена Св. Синода Евсевія. За заслуги на пастырскомъ поприщѣ получалъ награды орденами: 19 апрѣля 1853 года Св. Анны 1 ст.; 7 апрѣля 1857 годъ знаками того же ордена, украшенными Императорскою короною; 8 апр. 1862 г. Св. Владимира 2 ст.; 16 апрѣля 1867 года, Св. Благовѣрнаго Александра Невскаго и 31 марта 1871 года алмазными знаками того же ордена Александра Невскаго, „за отлично усердное, какъ сказано въ грамотѣ, пастырское служеніе въ проявленной ревности о благѣ церкви православной, съ бдительнымъ попеченіемъ о духовныхъ нуждахъ паствы, дѣятельно руководимой ко спасенію и утверждаемой въ правилахъ вѣры и благочестія“.

Состояніе здоровья Высокопреосвященнѣйшаго Григорія замѣтно для приближенныхъ къ нему стало измѣняться послѣ 1 марта. Извѣстіе о мученической кончинѣ Государя Императора глубокою скорбію поразило его сердце и потрясло его старческое и уже немощное тѣло. Не смотря на это, онъ не оставлялъ своихъ постническихъ подвиговъ и молитвенныхъ трудовъ и не опустительно являлся къ каждому богослуженію будничному и самъ отправлялъ воскресныя и праздничныя. На 6-й недѣли великаго поста уважаемый Владыкою церковный староста кафедральнаго собора П. С. Кануновъ явился къ нему, чтобы просить его отслужить на вербное воскресенье въ приходской Никитской церкви, по случаю обновления въ ней иконостаса. Владыка не хотѣлъ отказать усердному благоукрашителю храма, согласился на просьбу и служилъ, но не могъ скрыть отъ него, противъ своего обычая, что чувствуетъ себя слабымъ. Въ первые два дня слѣдующей страстной седмицы, едвали не единственный разъ во все 29 лѣтнее свое архипастырское служеніе въ Калугѣ, Владыка самъ не отправлялъ божественной литургии въ соборѣ, но присутствовалъ при богослуженіяхъ, а въ среду 8 апрѣля самъ отслужилъ литургію — и это было послѣднее его служеніе. 9 апрѣля, — въ 40-й день по кончинѣ въ Бозѣ почившаго Императора Александра Николаевича, Владыка былъ въ утрени и послѣ утрени началъ читать правила ко причащенію и приготовляться къ служенію литургіи, но вдругъ почувствовалъ сильную боль въ боку и послалъ за докторомъ. Докторъ нашелъ сильное воспаленіе кишѣкъ и объявилъ ему, что болѣзнь заставляетъ его улечься въ постель, а Владыка... — какое великое терпѣніе и горячее усердіе къ божественной службѣ! — Владыка все упрашивалъ доктора, облегчить ему болѣзнь и дать возможность служить, и только по рѣшительному убѣжденію врача Владыка отказался отъ службы. Воспаленіе скоро уступило леченію. Въ великую пятницу Владыка чувствовалъ себя лучше, только заваль въ кишкахъ еще не облегчился. Въ субботу въ 5 ч. на



совъ утра облегчился и заваль внутри, въ кишкахъ. Но вмѣстѣ съ очищеніемъ желудка и кишокъ произошло ослабленіе силъ въ тѣлесномъ организмѣ. До сего времени онъ сидѣлъ и вставалъ, принималъ посѣтителей и говорилъ, но послѣ очиненія желудка онъ слегъ и уже не вставалъ съ постели; къ этой общей слабости присоединилась сонливость, такъ что для поданія лекарства нужно было его пробуждать. Въ такой слабости и сонливости онъ встрѣтилъ св. Пасху. Послѣ пасхальной обѣдни соборный причтъ явился ко Владыкѣ, чтобы привѣтствовать его радостною пѣснію „Христось воскресе!“ Владыка выслушалъ лѣнь о воскресеніи Христа, допустилъ всѣхъ къ цѣлованію руки, но руки не поднималъ для благословенія и на привѣтствіе: „Христось воскресе!“ очень тихо и слабо и то не всѣмъ отвѣчалъ: „воистину воскресе!“ Всѣ бывшіе при семъ, въ числѣ ихъ начальникъ губерніи и ректоръ семинари, замѣтили великую слабость силъ и блѣдность лица Владыки. По уходѣ сихъ посѣтителей, кромѣ которыхъ уже ни кто не былъ допускаемъ, Владыка сказалъ своему келейному эконому, что онъ жалѣеть, что его не приобщили въ то время, когда приходили привѣтствовать съ праздникомъ и прибавилъ: „пусть завтра придуть приобщить его послѣ обѣдни“. Это желаніе Владыки экономомъ было передано соборному причту. Между тѣмъ соборный причтъ, внимательно слѣдя за постепеннымъ ослабленіемъ силъ Владыки, послѣ вечерни на первый день Пасхи явился самъ къ нему и сперва предложилъ ему особороваться масломъ. Владыка охотно согласился и во время совершенія таинства елеосвященія съ глубокимъ благоговѣніемъ цѣловалъ каждый разъ самыя слова освятительной молитвы помазанія елеемъ. Послѣ совершенія елеосвященія, кафедральный протоіерей предложилъ было Владыкѣ тотчасъ приобщиться св. Тайнъ, но Владыка не разъ повторилъ: „до завтра“. Тогда кафедральный протоіерей обратился къ пользовавшему Владыку врачу, прося его опредѣлительно сказать, насколько опасно по-

ложеиіе больнаго. Врачъ еще не находилъ въ сіе время признаковъ приближенія смерти и общалъ о. протоіерею тотчасъ сообщитъ во всякое время дня и ноци, лишь замѣтитъ оныя. Въ 11 часовъ ноци на первый день Пасхи докторъ далъ знать каедральному протоіерею объ опасномъ положеніи больнаго. О. протоіерей поспѣшилъ ко Владыкѣ съ св. дарами и Владыка, видя настойчивое желаніе окружающихъ, согласился, не дожидаясь утра, принять св. причастіе и принявъ оное съ полнымъ сознаніемъ, съ глубочайшимъ благоговѣиемъ и въ послѣдній разъ для сего привставши съ постели, съ помощію окружающихъ. Затѣмъ опять легъ и, весь, какъ видимо было, углубленный въ молитву, уже не произнесъ слова до кончины. Во всю ночь за нимъ оставались наблюдать, кромѣ келейника священникъ, соборный и два удоіакона. Дыханіе было тихое и ровное; только около 5 часовъ утра стало слабѣе. Въ 6 часовъ начата была ранняя Литургія въ соборѣ, и думали поспѣшить совершить ея, чтобы еще приобщить Владыку обѣденными Дарами, какъ онъ желалъ самъ на канунѣ. Но въ началѣ 7-го часа о. каедральному дали знать, что Владыка все слабѣе дышетъ. О. протоіерей тотчасъ явился и началъ читать канонъ на исходъ души. При послѣдней молитвѣ прекратилось дыханіе. Окончивъ отходную молитву, о. протоіерей приблизился ко Владыкѣ, дыханія не слышитъ, но вдругъ видитъ, что рука какъ бы сотрясается, персты слагаются для благословенія и это было послѣднимъ проявленіемъ жизни.

Въ 9 часовъ утра рѣдкими ударами соборнаго колокола дано было знать (городу о кончинѣ) Архивастирія, до облаченія уже епо въ святительскія ризы. Жители всѣхъ сословій, насостояній и возрастовъ спѣшили въ архіерейскіе покои поклониться праху (высокочитимаго Владыки). Торжественныя панихиды совершались въ 12 часовъ дня и въ 6 часовъ вечера при огромномъ стеченіи народа; кромѣ общихъ служились панихиды по желанію отдельныхъ лицъ.

Еще до назначенія Архіепископа Тульскаго Никандра для совершенія погребенія надъ почившимъ Преосвященнымъ Григоріемъ, протоіерей кафедральный извѣстилъ его о смерти Владыки и просилъ его принять участіе въ погребеніи. На что Преосвященный Никандръ отвѣтилъ о.в. Колыбелину слѣд. телеграммою: „скорблю о кончинѣ Преосвященнаго. Если нѣтъ особаго Синодскаго распоряженія и угодно Калужскому духовенству, то я сердечно готовъ отдать послѣдній долгъ скончавшемуся участіемъ въ его погребеніи. Увѣдомте меня о днѣ погребенія“. Но потомъ было получено извѣщеніе и о порученіи ему — Преосвященному Никандру совершенія погребенія.

15 числа, въ среду, совершено было перенесеніе тѣла почившаго Архипастыря изъ архіерейскихъ покоевъ въ соборъ въ слѣдующемъ порядкѣ. Въ 1 часъ пополудни начался рѣдкій благовѣстъ на соборной колокольнѣ. Около 2 часовъ все градское духовенство въ облаченіи съ крестнымъ ходомъ отправилось изъ собора въ архіерейскій домъ. По совершеніи литіи о. кафедральнымъ протоіереемъ А. М. Колыбелинымъ произнесена была рѣчь и затѣмъ послѣдовалъ выносъ тѣла, при перезвонѣ во всѣхъ церквахъ города. Тысячи народа собрались на эту процессію. Вся соборная площадь и прилегающія улицы заняты были народомъ. Впереди несена была 1) гробовая крышка, затѣмъ 2) хоругви, 3) фонарь съ возженною свѣчей, 4) за престольный крестъ и Богоматерь, 5) за симъ шли воспитанники училищъ и семинаріи, 6) псаломщики и діаконъ въ стихаряхъ, 7) архіерейскіе пѣвчіе, 8) священники, 9) несены были три величнейныя иконы, а впереди ихъ шли уподіаконъ съ дикириемъ и трикириемъ, 10) священники съ крестомъ и евангеліемъ, 11) архимандриты, 12) протодіаконъ и два діакона, 13) посошникъ съ посохомъ умершаго Архипастыря, 14) протоіереи и священники, по назначенію, съ орденами, затѣмъ слѣдовалъ 15) гробъ, несомый священниками въ ризахъ и семинаристами — кандидатами



священства въ стихаряхъ, по назначенію, по сторонамъ гроба 4 свѣщеносца съ свѣчами, два діакона съ рѣпидами и 8 священниковъ и протоіереевъ — ассистентами. За гробомъ шли начальникъ губерніи, губерніскій предводитель дворянства, вице-губернаторъ и другіе гражданскія и военныя власти и инокини Калужскаго женскаго монастыря. Отъ тѣсноты народа вся процессія ограждена была цѣпью солдатъ. Тѣло было внесено въ соборъ около 3 часовъ и затѣмъ совершена была панихида.

16 апрѣля съ вечернимъ поѣздомъ по желѣзной дорогѣ прибылъ въ Калугу изъ Тулы Преосвященный Никандръ, Архіепископъ Тульскій, и встрѣченъ былъ на вокзалѣ начальникомъ губерніи, кафедральнымъ протоіереемъ и ректоромъ семинаріи Д. В. Лужецкимъ.

Въ пятницу, 17 числа во всѣхъ градскихъ церквяхъ совершена была ранняя заупокойная литургія. Въ 10 часовъ начата была поздняя литургія въ соборѣ, которую совершилъ Преосвященный Тульскій Никандръ съ двумя архимандритами, двумя игуменами, двумя строителями монастырей и соборнымъ причтомъ. На Литургіи въ обычное время произнесено было надгробное слово благочиннымъ градскихъ церквей, священникомъ А. Р. Воронцовымъ. Послѣ Литургіи совершено было погребеніе, съ участіемъ всего градскаго духовенства, и обнесеніе тѣла вокругъ собора въ томъ же порядкѣ, какой соблюдался и при перенесеніи тѣла изъ архіерейскихъ покоевъ въ соборъ. Во время погребенія сказаны были двѣ рѣчи протоіереемъ А. И. Ростиславовымъ предъ пѣсню „Святый Боже“, и священникомъ П. О. Комаровымъ предъ отпустомъ. По окончаніи погребенія кафедральнымъ о. протоіереемъ Колыбелинымъ произнесено было съ кафедры прощальное слово самаго покойнаго Преосвященнаго Григорія, обращенное къ Богу и паствѣ. Прахъ Преосвященнаго Григорія положенъ въ соборѣ въ западномъ углу протизъ праваго придѣла тамъ, гдѣ походятся Калужскіе архіереи Евлампій и Николай.

Протоіерей *И. Любимовъ.*

Рѣчь, сказанная предъ перенесеніемъ тѣла пресвященнаго архіепископа Григорія, 15 апрѣля.

Блаженъ путь, въ онъ же идеши, душе!

Еще немного времени остается, когда Святая Церковь устами священнослужителя и пѣвцовъ церковныхъ сію возделънную для отходящихъ ко Господу пѣнь возгласитъ и тебѣ, дорогой нашъ архипастырь. Да, во истину блаженъ этотъ, ведущій тебя къ вѣчному успокоенію, послѣдній путь твой, на который вступилъ ты по призванію Троицкаго Бога и къ которому устремился уже еще задолго предъ симъ, въ 1868 году, когда узрѣвъ, что приближаешься къ этому пути, для другихъ неготовыхъ столь страшному, но для тебя, вѣрный рабъ Божій, возделънному, ты составилъ, на случай кончины своей долженствующее служить конечнымъ твоимъ дѣломъ, то духовное писаніе, въ которомъ вся душа твоя изливается въ возвышенной молитвѣ къ Творцу, Промыслителю и Судии Богу и затѣмъ ты обращаешься къ паствѣ своей съ посмертнымъ, глубоко трогательнымъ и смиреннымъ словомъ. Слово это услышать пасомые твои при твоёмъ погребеніи. Но мы въ настоящую минуту прощанія и разставанія съ тобою въ сей обители твоей, гдѣ паства твоя столь давно пріобыла получать блага правды, растворенной милостію, и дары отеческой любви твоей, высокаго архипастырскаго утѣшенія и назиданія твоего, никакъ не можемъ понять, затѣмъ ты такъ неожиданно оставляешь насъ, никакъ не можемъ помириться съ мыслию, что ты, добрый и милостивый нашъ архипастырь, навсегда отходишь отъ насъ, оставляя насъ теперь сирыми. Мы знаемъ, что горячо любилъ ты паству свою, что изъ за этой любви ты неоднократно отрекался отъ поступленія на другія высшія каѣдры, гдѣ тебѣ, можетъ

быть, ожидали большія почести архипастырскаго служенія и откуда тебѣ, можетъ быть, предстояло достиженіе высокой іерархической степени. Мы увѣрены, что кромѣ твоего, глубоко въ тайникѣ души твоей скрывавшагося смиренія, именно неопределимое желаніе послужить одной Богомъ врученной тебѣ паствѣ, съ которою Господь судилъ тебѣ завязать столь крѣпкій союзъ взаимной любви, увѣрены, что это было столь, можно даже сказать, важнѣйшею причиною твоего такого же уклоненія отъ вышнихъ почестей, какое обычно было, въ подобныхъ обстоятельствахъ, у древнихъ богумудрыхъ отцовъ церкви. Не смотря и на сію увѣренность, мы рѣшились бы, хотя и съ глубокою скорбію сердецъ нашихъ, помириться съ мыслию о разлукѣ съ тобою, если бы ты, по необходимому требованію высшей церковной власти, отходилъ отъ насъ только по земному пути въ другое мѣсто архипастырскаго служенія: мы тогда имѣли бы возможность, если не зрѣть тебя лицомъ къ лицу, то покрайней мѣрѣ получать вѣсти о тебѣ и утѣшать себя радостію слыша о такомъ же, какъ здѣсь, богомудромъ управленіи тобою иною паствою, объ установившихся между ею и тобою тѣхъ же привязанностяхъ, какими скрѣплены были взаимныя наши съ тобою отношенія; а нѣкоторыя, особенно преданныя тебѣ и духовно-руководимыя тобою лица не преминули бы сокращать горестъ разлуки съ тобою, посѣщая тебя хотя бы и въ далекомъ иномъ мѣстѣ служенія твоего.

Но вотъ что для любящей паствы твоей представляется особенно неутѣшнымъ: ты совершенно долженъ скрыться отъ взора и слуха нашего. Какая горькая, но неизбѣжная необходимость! Оставишь ли намъ хотя какой-нибудь слѣдъ отъ остающаго шествія твоего по тому пути, на который вступи-



пиль уже, иля къ блаженству? Что блаженнаго будетъ изъ того для твоихъ пасомыхъ, остающихся продолжать земную жизнь и дѣйствовать безъ тебя, руководительнаго пастыря и усерднаго богомольца нашего? Что рѣчиши что возлагалеси теперь намъ на сіе въ утѣшеніе наше?

Безмолствуютъ теперь твои святительскія уста! Необходимо законъ смерти сомкнулъ ихъ навсегда! Но бессмертный духъ твой, витающій еще среди насъ, таинственно вѣщаетъ душамъ нашимъ, и мы вотъ что понимаемъ изъ этихъ вѣщаній. „Уне есть вамъ, да азъ иду, вѣщаешь ты намъ духомъ своимъ; да не смущается сердце ваше, ни устрашаетъ; вѣруйте въ Бога и въ Его премудрое промысленіе какъ вообще о всемъ мірѣ, такъ въ особенности о совершеннѣйшихъ земныхъ Его твореніяхъ, людяхъ. При жизни своей, я непрестанно молился о благоденствіи паствы моей и всего отечества моего; теперь я отхожу къ Отцу небесному умолять Его, да ниспошлетъ вамъ свои утѣшенія въ настоящее трудное, мятежное, грустное время, да помилуетъ васъ и всѣхъ сыновъ Россіи отъ угрожающихъ бѣдъ и несчастій. Ослабленіе вѣры, сильный упадокъ нравственности, дерзкіе возстанія и мятежи противъ богоучрежденной верховной государственной власти, дьявольскія стремленія заклятыхъ враговъ колебать могущество Россіи, разрушить существующій въ ней и государственный, и церковный, и общественный, и семейный строй, благодаря каковому святому сѣмени стоянія она болѣе тысячи лѣтъ стояла твердо и непоколебимо, — все это ужасное современное зло такъ сильно разлилось всюду, что для подавленія его потребны не однѣ земныя, но и небесныя молитвы. И вотъ я, сокрываемый подъ сѣнію общественного храма паствы моей, посвященнаго имени Трив-

постаснаго Бога, отхожу молитъ о семь благость и милосердіе этого Бога .

Внимаемъ, святителю Божій, сему довольному для утѣшенія нашего ввѣщанію твоему. Страшное, безпримѣрное въ исторіи злодѣяній, мартовское событіе, дѣйствительно до глубины поразило сердце твое, нанесло ему невыносимыя раны. Мощный духъ твой сильно сокрушился подъ ударами поразившаго всю Россію гора. Жизнь твоя видимо стала угасать. Кромѣ общественно-церковныхъ моленій объ упокоеніи чистой души Монарха—Мученика, такъ дьявольски—злобно умерщвленнаго злодѣями въ Его столицѣ, на глазахъ преданнаго Ему народа, на улицѣ, на другой день послѣ принятія имъ Святыхъ Тайнъ Христовыхъ, ты самъ отъ сеоя заказывалъ соборному причту, вслѣдъ за девятымъ днемъ по кончинѣ Государя—Праведника, служить въ присутствіи твоемъ въ церкви, въ теченіи седмицы, паннихиды по убиенномъ Царѣ, да помолится и Онъ царственною молитвою тамъ на Небѣ о спасеніи Россіи отъ грозящихъ бѣдъ. Не довольствуясь симъ, ты вслѣдъ затѣмъ приступилъ къ особеннымъ моленіямъ Царю-Царей о здравіи и спасеніи Царя—Сына, повелѣвая также служить въ соборной церкви, послѣ тѣхъ или другихъ церковныхъ богослуженій, молебны съ возглашеніемъ многлѣтія Государю Императору, въ трудную минуту принявшему на Себя бразды правленія дѣлами государственными, и молился тогда, да Всемогущій Богъ отвратить отъ Него руки злодѣевъ и Самъ да поможетъ Ему умирить Россію. Не говоримъ уже про моленія твои о семь же въ уединенной келліи твоей: ты тамъ весь погружался въ молитву за Царя и Отечество.

Великій святителю! Мы вѣримъ, что своею благочестною жизнію, своимъ усердіемъ къ совершенію тобою празднич-

ныхъ божественныхъ службъ, своими постоянными посѣщеніями всѣхъ будничныхъ богослуженій, своимъ рѣдко-примѣрнымъ исполненіемъ архипастырскаго долга, своимъ горячимъ нищелюбіемъ, своею святительскою помощію: безпомощнымъ вдовамъ и сиротамъ духовнаго сословія и даже другихъ сословія, наконецъ принятіемъ предъ смертію съ живою вѣрою и благоговѣніемъ, святыхъ Таинствъ исповѣди, причащенія Тѣлу и Крови Христовой и Елеосвященія, ты такъ очистилъ душу свою, что она приобрѣла силу непостыдно, съ великимъ дерзновеніемъ предстать предъ престоломъ Божиимъ, а горячая любовь твоя къ паствѣ твоей и всецѣлая преданность Царю и Отечеству намъ вполнѣ вѣдомы. Внемля послѣднему таинственному вѣщанію твоему о цѣли столь неожиданнаго отшествія твоего отъ насъ, мы готовы съ миромъ отпустить тебя по глаголу твоему, только отъ себя молимъ тя: молись у Престола Божія за паству твою, юже тако возлюбилъ еси, молись за Царя нашего и за Отечество наше, имъ же крѣпко преданъ былъ, молись объ охраненіи и утвержденіи церкви Россійской, яко вѣрный сынъ ея и единъ отъ истинныхъ пастырей ея! Мы готовы теперь подъять тебя на рамена свои и перенести въ храмъ твоея кафедры. Благослови насъ на сіе, владыко святой.

Калужскаго кафедральнаго собора

протоіерей *А. Колбесинъ.*



Слово въ день погребенія высокопреосвященнаго архіепископа Григорія (17 апрѣля 1881 г.).

*Подвигомъ добрымъ подвизаясь, течение скончавъ, втру соблюдохъ: прочее убо соблюдается мнѣ вничею правды, еяже воздастъ ми Господь, праведный судія, во день оный* (2 Тим. IV: 7, 8).

Такъ говорилъ о себѣ, заканчивая свое земное служеніе, первоверховный Ап. Павелъ. Тоже самое нинѣ могъ бы сказать о себѣ и нашъ, въ Бозѣ почившій, архипастырь. 30 лѣтъ проходить онъ у насъ свое апостольское служеніе, и во все это время поистинѣ былъ неусыпнымъ, вѣрнымъ стражемъ св. церкви,—свѣтильникомъ вѣры, столпомъ благочестія. Мы переживаемъ суетумудрый, пустословный вѣкъ, глумящійся надъ всѣмъ, особенно надъ иночествомъ. При этомъ гробъ почившаго маститаго архипастыря—инока, должны умолкнуть всякое пустословіе, всякое злорѣчіе. Прильнетъ языкъ къ гортани у того, кто осмѣлится сказать что-либо противъ этой законченной, поистинѣ неустанной пастырской дѣятельности,—противъ этой самоотверженной святой жизни.

По недостатку частныхъ свѣдѣній о первыхъ, юныхъ лѣтахъ почившаго, мы не беремъ разсуждать о томъ, какъ образовался этотъ великій, твердый характеръ для высокаго пастырскаго служенія и вмѣстѣ для тяжелой, аскетической жизни. Намъ извѣстно только, что почившій непосредственно по окончаніи курса ученія въ Кіевской духовной академіи, 24 лѣтъ отъ роду, постригся въ монашество, и такимъ образомъ еще въ юности, обрекъ себя на вседневное служеніе церкви и многотрудную иноческую жизнь. Первые 20 лѣтъ, по окончаніи ученія, онъ провелъ въ духовно-училищной службѣ, въ Кіевѣ, Ярославлѣ и наконецъ въ Казани, и вслѣдъ, на всѣхъ ступеняхъ этой службы, показалъ себя дѣ-

ательнымъ, строгимъ блюстителемъ порядка. Все, важное и неважное въ законѣ, для него всегда было равно обязательнымъ. Это уваженіе къ закону, всецѣлое подчиненіе требованіямъ его было неизмѣннымъ, всегдашнимъ правиломъ его жизни. Наше дѣло, говорилъ онъ, не обсуждать, а исполнять законъ. Какъ бы было хорошо, если бы это достохвальное правило соблюдалось и нынѣ всеми учащими и учащимися!

Въ архипастырскомъ служеніи, въ Бозѣ почившій *бл* намъ поистинѣ *саттильникъ, горя и святя* (Іоан. V 35). Въ немъ, — въ его богослуженіи, въ его ревности о благоустройствѣ паствы, пастырей и пасомыхъ, въ его святой, подвижнической жизни, — мы видѣли и высокой примѣръ и обличеніе себѣ.

Богослуженіе, — точное, по уставу церкви, — было всегдашнею, существенною потребностію души его. Никогда, при всѣхъ его многотрудныхъ пастырскихъ обязанностяхъ, у него не было недосуга въ праздники совершать богослуженіе, а въ дни будничные присутствовать при богослуженіи. Только послѣдній, предсмертный недугъ, и то только на три дня, могъ удержать его отъ совершенія богослуженія. Какъ при этомъ оказываются живыми всѣ наши ссылки на недосугъ быть при богослуженіи въ дни праздничные!

Попеченіе о благоустройствѣ паствы занимало его столько же, какъ и попеченіе о своей душѣ. Свою твердую вѣру, свое несокрушимое благочестіе онъ желалъ передать всемъ и каждому. Мы знаемъ, съ какимъ долготерпѣніемъ, при извѣстныхъ (брачныхъ) случаяхъ, онъ училъ первоначальнымъ истинамъ вѣры даже простолудиювъ. Иныхъ, житейскихъ попеченій, обыкновенно увлекающихъ и развлекующихъ насъ, у него не было. Больше всего его занимало благоустройство клира, особенно пастырей церкви, да разуміуть, *какъ подобаетъ* въ *дому божии жити* (I Тим. III 15), какъ *право править*

*слово истины*. Пройдетъ много лѣтъ и епархія, клиръ, долго будетъ помнить его горячую ревность о семъ при каждагоднеи, обычномъ посѣщеніи церквей.

Когда наши дѣла вызывали его судъ, этотъ судъ всегда былъ правый, съ милостію. Не обинуясь можно сказать, что на этомъ судѣ *милость и истина срътостъся, правда и миръ облобызастся* (Иса. LXXXIV, II). Съ дѣломъ, важнымъ и неважнымъ, никто изъ насъ не боялся явиться къ нему благовременнѣ и безвременнѣ: входъ въ нему всегда былъ открытъ каждому. Чтобы добиться правды или милости, намъ не нужно было заходить къ нему окольными путями, искать близь него ходатаевъ за себя: во всѣхъ дѣлахъ, большихъ и малыхъ, всегда былъ главнымъ и нелицеприятнымъ рѣшителемъ онъ самъ.

Частная, домашняя жизнь почившаго напоминала намъ жизнь древнихъ отшельниковъ. Мы видѣли его облеченымъ въ шелкъ, но это было только для приличія: шелкомъ облекалъ онъ собегвенно не себя, а свой архіерейскій санъ. Облеченное ложе его, его столъ — пища и питье, — были какъ у послѣдняго изъ бѣдняковъ. Все что доставалось ему по его званію, для довольной и удобной жизни, онъ иждивалъ на бѣдныхъ.

Теперь нашъ долгъ молиться о упокоеніи души его. Да упокоитъ его Господь въ обителяхъ рай! И, о Господи, если онъ, самоотверженный труженикъ во имя Твое, подобникъ Твоему Предтечи, — *не ядуй, ни гнѣй* (Мат. XI, 18), осудивши себя для твоихъ меньшихъ братій, — если онъ только *мнѣ наречется въ царствѣ Твоемъ* (Мат. V, 19): то гдѣ обращается у Тебя мы, всегдашніе рабы мира и его похотей?

Будемъ надѣяться, что Господь приметъ его къ Себѣ не только во упокоеніе, но и въ молитвенники за насъ, что



тамъ, на небѣ, онъ услышитъ вождельнный гласъ: *раба благій и вѣрный, вниди въ радость Господа твоего* (Мат. XXV. 21). Въ насъ же да сохранить Господь о немъ, — о его архипастырскомъ служеніи и святой жизни, — вѣчную память. Аминь.

Священникъ А. Воронцовъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ОТЪ КАЛУЖСКАГО ГУБЕРНАТОРА.

С.-Петербургскій городской голова сообщилъ Министру Внутреннихъ Дѣлъ ходатайство с.-петербургской городской думы, о дозволеніи столичному городскому обществу воздвигнуть на мѣстѣ злодѣйскаго преступленія 1 марта часовню.

Государю Императору благоугодно было на всеподданныйшемъ о семъ докладѣ Министра начертать слѣдующія Всемилоствивѣйшія слова:

„Поблагодарите городское общество отъ души за ихъ доброе желаніе и мысль.

„Мнѣ кажется желательнымъ было бы имѣть перекрестокъ на этомъ мѣстѣ, а не часовню“.

Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, сообщивъ о таковой Высочайшей резолюціи с.-петербургскому городскому головѣ, для объявленія с.-петербургскому городскому обществу, и будучи увѣренъ, что городскому обществу отраднo будетъ сохранить на всегда обращенныя къ нему милостивыя слова Государя Императора, препроводилъ, при письмѣ отъ 5-го сего марта, за № 806, въ городскому головѣ

подлинный всеподданнѣйшій докладъ для храненія при дѣлахъ думы.

Кромѣ того, Его Императорскому Величеству Государю Императору Александру Александровичу въ Высочайшемъ рескриптѣ, данномъ на имя московскаго генераль-губернатора, генераль-адъютанта князя Долгорукова благоугодно было изъять соизволеніе на открытіе повсемѣстной подписки на сооруженіе въ Москвѣ, среди святынь Кремля, памятника въ Бозѣ почившему блаженныя и вѣчныя славы достойному Императору Александру II.

Поставляя объ этомъ въ извѣстность жителей калужской губерніи, калужскій губернаторъ объявляетъ, что, по соглашенію съ г. управляющимъ калужскою казенною палатою, пожертвованія на устройство храма въ С.-Петербургѣ и памятника въ Москвѣ, принимаются въ губернскомъ и во всѣхъ уѣздныхъ казначействахъ калужской губерніи.

Отъ Правленія Калужской Духовной Семинаріи самъ объявляется, согласно Указу Святейшаго Синода, отъ 9 Іюля 1880 года за № 2.646, которымъ, вслѣдствіе ходатайства Его Высочайшаго Пресвященства, Высочайшаго Пресвященнаго Григорія, Архіепископа Калужскаго и Боровскаго, разрѣшено съ сего 1880/81 учебнаго года производство пріемныхъ испытаній въ Калужскій Духовной Семинаріи предъ лицами Каникулами, — пріемные экзамены для поступающихъ въ Калужскую Семинарію въ семь году имѣютъ быть съ 22 по 30 Іюня, а прошенія о допущеніи къ экзаменамъ должны быть подаваемы съ 15 по 20 того же Іюня включительно, съ приложеніемъ нужныхъ при семь документовъ, какъ то: Свидѣтельствъ объ обученіи въ училищахъ отъ обучавшихся въ оныхъ и метрическихъ выписокъ и послужныхъ списковъ отцовъ отъ лицъ, поступающихъ изъ домовъ родителей; при чемъ лица, не обучавшіяся въ

Духовн. училищахъ, могутъ держать пріемные экзамены на оставшіяся вакансіи, для поступленія въ Семинарію и послѣ лѣтнихъ каникулъ, во время производства переэкзаменовки воспитанниковъ Семинаріи, получившихъ на переводныхъ испытаніяхъ опредѣленное число неудовлетворительныхъ балловъ, — начиная съ 16 Августа сего 1880 года.

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ ПРЕКРАСНО-ИСПОЛНЕННЫЕ  
ПОРТРЕТЫ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.

## Императора АЛЕКСАНДРА III и Императрицы МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ

для частей войскъ, мировыхъ судей, волостныхъ и сельскихъ правленій, учебныхъ заведеній разныхъ учрежденій и лицъ. Портреты, величиною каждый: 12½ вершковъ въ длину и 9 вершковъ въ ширину, исполнены на камнѣ по самымъ послѣднимъ фотографіямъ извѣстнымъ художникомъ-портретистомъ П. Ф. Ворелемъ и отпечатаны на хорошей бумагѣ съ тономъ.

Цѣна каждому портрету 1 р. съ пересылкою.  
За оба портрета вмѣстѣ 2 р. съ пересылкою.

Книгопродавцы пользуются обычной услужкой.  
Съ требованіями обращаться исключительно:  
въ С.-Петербургъ, въ редакцію журнала „Иллюстрированный Міръ“, по Николаевской ул., д. № 48.

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшенія цензуры.

Редакторъ Протоіерей І. Любимовъ.